

2024·11·23 星期六

新闻热线 15004520099

“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。”

“清澈的爱，只为中国”……

近两年来，在哈市香坊区红旗街道街角巷陌的墙壁上，人们总能看到这样的书法文字，从春暖花开写到秋风萧瑟，这些诗意的作品均出自一人之手，他不仅是远近闻名的书法老师，还是一名热心公益的志愿者，更是社区美好环境的守护者，他就是红旗街道兼职网格员崔广义。今年，他被红旗街工委评为红旗街道“身边好人”。



“身边好人”崔老师

## 300余面墙上写就诗意社区

生活报记者 于海霞



### 免费教孩子书法 打造“诗意社区”

每每看到年轻的父母指着墙上“君子以质”，为孩子解释着何为“义”何为“君子”，“崔老师学得本领为咱们小区做好事、美化环境这就是‘义’，像崔老师这样的人就是‘君子’”。崔广义非常有成就感，此刻他觉得自己在墙面上挥毫泼墨，言传身教在这一刻具象化了。

“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”，在菜艺街的箱体上，漂亮的书法写着荀子《劝学》当中劝人勤学自省名句，配以国风小画“硕果累累”，学们往来其间，这样的文化熏陶、艺术感染，深受老师、学生的喜爱。崔老师以教书法为业，有自己的书法班，业余时间在学校教授教师粉笔字。小区里的孩子们，一见到崔老师写字，立刻跑来围观，崔老师写完字回头一看，大大小小的孩子们抱着足球，推着小车专注地看着墙面上的书法作品，他萌生了为小区的孩子们义务开设书法班的想法。

孩子们握着毛笔一边念着“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”一边在崔老师的指导下在宣纸上小心落笔，崔老师的书法课从墙面上回到了纸上，走进了孩子们的心里。“传统文化的继承与发扬是每一代人的使命，能为这项事业作出自己贡献，让我感到非常骄傲和自豪。”在崔广义的带领下，红旗街道打造出了一个又一个“诗意社区”，先贤圣哲的思想智慧通过国粹书画跃然墙上，孩子们在这样的文化浸润下，也越来越深刻地体会到传统文化的魅力，文化自信种子在心中深深扎根。

崔广义一人一笔走走停停，将家国情怀融入细腻笔触，将高雅艺术带进市井烟火，用笔画丈量城市街巷，用技艺惊艳故乡四季。他与红旗彩绘小分队连续两年共绘制书写了300多面墙体彩绘，在60余个通讯箱体上绘制书写了200余幅书画作品，为红旗地区营造出浓厚的艺术文化氛围，为改善红旗人居环境作出突出贡献。

2024年，他被红旗街工委评为红旗街道“身边好人”。

崔老师的故事还在继续，如今的红旗地区有越来越多的“崔老师”活跃在居民们的生活中，温暖着这座城市，点亮了我们的生活。

图片由街道办事处和受访者提供

### “大院书法”从墙面到配电箱

“崔老师，我们会画画，能不能为您的书法作品配上国风小画？”当辖区内的孩子们、志愿者们都参与到这场扮靓美好家园的行动中时，崔广义的善举除却它本身之外，还有更重要的意义，那就是正能量的传递。

在红旗街道办事处的统筹规划下，2024年，由崔老师和志愿者、社区工作人员组成了红旗彩绘小分队，他们为走过的地方留下了诗情画意。崔老师与彩绘志愿者们在香安电力小区内边走边拍，设计着整个小区的书法、彩绘内容，“在进门处，我们打算写一首爱国诗人的诗，配上诗人的水彩画，让大家推开院门就能感受到浓浓的文化气息。”今年，彩绘的媒介由墙面拓展到了辖区内的市政箱体，“我从小学习书法，大学也学的书法专业，但是在墙面和箱体上写书法与在宣纸上还是有所不同，特别是在金属箱体上，为了能经受住风吹雨淋，我们尝试了很多方法，经过多次试验，用黑色丙烯颜料按比例搭配墨汁，写出来的字既不掉色，又能保证笔画的美观。”崔老师带着彩绘小分队从春暖花开画到秋风萧瑟。

说起小分队的得意之作——嵩山路三江家属小区全长100米的李清照诗词主题彩绘墙，“这是我们今年的压轴作品，墙是物业刷的，框是志愿者画的，彩绘是社区工作人员齐上手完成的，诗词是我们与街道一起研究选择的。我们很喜欢这个作品，它为我们今年的彩绘工作画了一个圆满句号，更值得令人高兴的是，有越来越多的力量加入到我们美化环境的行动上来。”

### 书法老师 成了兼职网格员

44岁的崔广义在成为红旗街香茗社区的兼职网格员之前，就已经积极参与到社区的各项志愿活动中了，清理小广告、捡垃圾、清冰雪……后来，在香茗社区的推荐下，崔广义加入兼职网格员队伍。从此，邻居们总能看到他走街串巷为大家排忧解难的身影，在社区里无论男女老少，见面都要喊一声“崔老师”亲切又温暖。

香茗小区“旧改”结束之后，小区环境焕然一新，邻居们欣喜于人居环境改善的同时也担心曾经不胜其扰的小广告卷土重来。崔老师看在眼里急在心上，“如果墙面美化了，文化氛围提升了，小广告是否会有所收敛，大家是否更加小心地保护我们的居住环境？”崔老师将心中的想法与红旗街道办事处进行交流，得到了办事处的大力支持。

于是，自2023年夏天开始，关于爱国、诚信、廉洁的名言通过崔老师俊逸秀美的书法出现在红旗地区的大街小巷，人们惊喜地发现，之前肆无忌惮的小广告瞬间收敛了许多，小区品味提升了，居民们更加细心地呵护着自己的生活环境。



●大庆市萨尔图区益新环保科技有限公司不慎将银行预留公章（李方立），财务专用章各一枚丢失，并已挂失。中国工商银行股份有限公司大庆百湖支行，账号：090504100910000441，声明作废。

●王晓欧将地址：哈尔滨市香新新城A1地块25栋1-1102号由哈尔滨市豪泰置业房地产有限公司开具的收款黑龙江增值税普通发票丢失，票号：N05243996，金额：28256.00元，特此声明。

●本人孙剑峰在哈尔滨医科大学附属第四医院住院票据丢失，住院号：0003307598，身份证证号：323202197506280034，特此声明。

●黑龙江省森泓医药有限公司遗失公章一枚，声明作废。

●本人王红婷，身份证号：231216199701072926，购买哈尔滨市豪泰商品房有限公司，房号：C8-1-2704，票据号：H0030358，于2018年10月10日已交付首付款106528元（壹拾万陆仟伍佰贰拾捌元整），不慎将客户联票据丢失，特此声明。

●本人孙剑峰在哈尔滨医科大学附属第四医院住院票据丢失，住院号：0003307598，身份证证号：3232021